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ФЕНОМЕН ПОНЯТТЯ «ЕСТЕТИЧНА КУЛЬТУРА» В 

СУЧАСНИХ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ 

ДОСЛІДЖЕННЯХ 

 

Для з’ясування сутності поняття «естетична 

культура», розглянемо суміжне його поняття «культура». У 

психолого-педагогічній науці існують різні підходи до 

тлумачення цього поняття. 

Наприклад, Короткий енциклопедичний словник з 

культури (2003) подає таке визначення поняттю культура: 

«це – сукупність матеріальних і духовних надбань, 

комплекс характерних інтелектуальних й емоційних рис 

суспільства, що включає в себе не лише різні мистецтва, але 

й спосіб життя, основні правила людського буття, систему 

цінностей, традицій і вірувань [4]. 

У педагогіці «культура» розуміється як підсумок, 

результат освіти, як цілеспрямоване формування «образу 

людини» в єдності її внутрішніх і зовнішніх якостей, що 

певною мірою пов’язане із становленням «людини 

культурної», людини культури [2]. 

У вітчизняній і зарубіжній літературі існує велика 

кількість визначень, тлумачень поняття «культура», що 

засвідчує про складність цього психолого-педагогічного та 

соціального явища. 

Проаналізуємо це поняття з точки зору 

антропологічного, ціннісного, соціологічного, особистісно-

діяльнісного, інтегративного методологічних підходів. 
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Згідно антропологічного підходу, поняття 

«культура» певною мірою є протилежним поняттю 

«природність».  

Згідно соціологічного підходу, представниками 

якого є Ю. Афанасьєв, Ю. Лотман, культура – це поняття 

колективне, воно має комунікаційну природу (форма 

спілкування між людьми), тобто культура – сукупність 

суспільних відносин 

Сутність культури з позицій особистісно 

діяльнісного підходу (І. Бех [1]) проявляється в процесі 

саморозвитку людини, реалізації її творчого потенціалу. 

З точки зору інтегративного підходу необхідно 

досліджувати багатосторонність культури, її цілісну 

варіативність. 

Таким чином, описані вище методологічні підходи 

визначають основні характеристики культури, її зв’язок з 

діяльністю, зі спілкуванням, природою, її багатогранність, а 

також варіативність і вплив на процес саморозвитку 

людини, реалізацію її творчого потенціалу. 

Кожен методологічний підхід підкреслює одну із 

сторін людської культури, має право на існування, а всі 

разом вони складають складну систему освіти. 

Методологічну цінність має кожен із розглянутих підходів. 

Для педагогіки найбільш важливим є особистісний підхід, 

який визначає духовну роль суб'єкта культури. 

У процесі оволодіння знаннями, які є базовими для 

людини, суспільства, етносу, групи людей, виникає 

інформаційний пласт культури. Тут системоутворюючими 

елементами є уявлення про себе як про особистість, 

індивідуальність, суб’єкт діяльності, тобто антропологічні 

знання. 

Оволодіння учнями сукупністю операційних й 

інтелектуальних умінь і навичок, що забезпечують високу 
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якість індивідуальної діяльності відповідно до вимог, що 

пред’являються суспільством, оточуючими людьми, самою 

людиною, утворюється технологічний прошарок культури. 

Культурний розвиток, як основний чинник 

самореалізації людини, – це створені людьми об’єкти, це 

складна система зберігання й передачі інформації, людська 

діяльність, пов’язана з освітою. 

Естетична культура людини, з точки зору є базисною 

властивістю особистості, і дозволяє їй повноцінно 

спілкуватися з прекрасним і брати активну участь у її 

розвитку. Дослідник вирізняє тісний взаємозв’язок 

естетичної культури із загальною культурою індивіда. 

Загалом, естетична культура не є частиною або 

структурним компонентом загальної культури, вона 

розглядається лише як один з її аспектів, як якісна 

характеристика поведінки і діяльності. Сутність естетичної 

культури людини не в наявності набору стереотипів 

ставлення до краси, а в готовності і здатності до художньо-

естетичного сприйняття, переживання, творчості [6]. 

Вважаючи естетичну культуру особливою властивістю 

високорозвиненої особистості, автор наголошує на 

можливості повноцінного спілкування та активної участі у 

творенні прекрасного. При цьому він акцентує увагу на 

таких її компонентах: естетичні знання, естетичний смак, 

естетична потреба, естетичний ідеал. 

У педагогіці наявні різні підходи до структури 

естетичної культури. Загалом дослідники проблеми 

В. Бутенко [2], Н. Вітковська [3], Н. Пилипенко [5], 

Л. Хоружа [6] та інші вирізняють такі її складові: естетичні 

знання, естетичну свідомість, естетичні погляди і 

переконання, естетичний предмет, естетичний досвід, 

естетичне сприйняття, естетичну реакцію на об’єкт, 

естетичну потреба, естетичний смак, естетичне сприйняття, 
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естетичну мотивацію, естетичну діяльність, естетичний 

інтерес, естетичну насолода, естетичне почуття. естетичне 

ставлення, естетичний ідеал. 

Сформоване естетичне сприйняття, естетичний 

ідеал, естетичний смак, естетична потреба, естетичний ідеал 

сприяє збереженню фізичного та психічного здоров’я будь-

якої людини, допомагає адаптуватися у сучасному 

соціокультурному середовищі. світі людиною і реалізувати 

себе як людини освіченої і культурної. 

Компоненти естетичної культури органічно 

взаємопов’язані. А показниками їх розвитку є: 

спрямованість інтересів індивіда в їх естетичних проявах, 

ставлення індивіда до дійсності, до навколишнього світу, 

його поведінка в суспільстві, ставлення до пізнання і праці, 

ступінь сформованості емоційно-мотиваційної сфери, 

здатність до повноцінного сприйняття і розуміння 

прекрасного в мистецтві і дійсності. 

Отже, естетична культура – це важливий показник 

духовної культури особистості. Від її сформованості і рівня 

розвитку залежить рівень інтелігентності, ціннісне 

ставлення до світу та інших людей. Розвиток естетичної 

культури сприяє формуванню професійної культури, 

оскільки вона пов’язана з творчим підходом до професійної 

діяльності. 

Звідси випливає, що естетичне виховання – це один з 

аспектів виховання, спрямований на засвоєння особистістю 

людської культури, елементів соціального досвіду, 

необхідних для повноцінного сприйняття і правильного 

розуміння прекрасного в мистецтві і дійсності. Тобто, 

естетичне виховання є свого роду узагальнюючим 

розвитком, кінцевим результатом естетичного смаку, 

естетичної потреби, естетичного інтересу, естетичного 

сприйняття. А його сутність в закладах освіти полягає в 
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організації естетичної діяльності, що передбачає 

формування здатностей сприйняття і уявлення прекрасного 

в мистецтві і житті, що своєю чергою впливає на 

вироблення естетичних уявлень і смаків, розвиток творчих 

здібностей і обдарувань. 

Ми розглядаємо естетичне виховання як процес 

формування естетичної культури, що виражається у єдності 

естетичних знань, переконань, почуттів, практичної 

діяльності, що в свою чергу сприяють формуванню 

естетичної свідомості, і діяльності, компоненти якої 

функціонально пов'язані. Наявність естетичних знань 

визначають світогляд, естетичні переконання засвідчують 

про спрямованість естетичних поглядів і смаків, естетичні 

почуття являють собою емоційне накопичення 

життєдіяльності. 

Виходячи з цього, ми можемо сформулювати такі 

функції естетичної культури: освітньо-пізнавальна – 

пов’язана із оволодінням естетичними знаннями та їх 

реалізацією в щоденному житті, набуті людиною знання 

тісно пов'язані з уміннями і навичками, а успішність 

оволодіння і тими, і іншими забезпечується мотивацією і 

характером ціннісних орієнтацій людини; ціннісно-

орієнтаційна – пов’язана з набуттям ціннісних орієнтацій в 

галузі культури та реалізацією естетичних переконань; 

осмислення естетичних цінностей спадщини національної 

та світової класики; рекреаційна – пов’язана з набуттям 

естетичної насолоди в процесі естетичної діяльності, тобто 

специфічного переживання, що виникає у процесі 

усвідомлення предмета естетичної діяльності, розвиток 

естетичного смаку; діяльнісна – пов’язана з реалізацією 

естетичних здібностей в практичній діяльності, включаючи 

професійний аспект, побут; розвиток потреби в творчій 

діяльності, включаючи креативність; комунікативна – 
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пов’язана з спілкуванням з рідними, друзями, природою, 

мистецтвом, музикою, літературою тощо. 

Аналіз поглядів сучасних педагогів на сутність і 

структуру естетичної культури особистості, що формується, 

динаміку естетичного розвитку в різні вікові періоди 

розвитку цивілізованого суспільства дозволив дійти 

висновку про те, що основні тенденції, які проглядаються в 

динаміці формування поняття «естетична культура», 

пов’язані з фундаментальністю його розгляду як в якості 

одного з аспекту загальнолюдської культури, так і в якості 

всебічно і гармонійно розвиненої людини з високим рівнем 

розвитку естетичного сприйняття, розумінням значущості 

тих чи інших естетичних явищ, прагненням до естетичного 

ідеалу. 
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ОСНОВНІ НАПРЯМИ ТА ФОРМИ ВОЛОНТЕРСЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Волонтерська діяльність є одним із найважливіших 

складників процесу розвитку громадянського суспільства. 

Одним з її ключових завдань є сприяння розв’язанню 

актуальних соціальних конфліктів та протиріч у суспільстві 

з метою створення сприятливих умов життєдіяльності для 

кожного. 

Відомі вітчизняні науковці Матвеєва, Когут та 

Гончаренко у дослідженні стверджують, що «волонтерство 

– діяльність настільки ж вигідна як для людей, які шукають 

допомогу, так і для самих волонтерів, тому що 

волонтерство – це спосіб будувати соціальні відносини; 

застосовувати на практиці свої моральні та релігійні 

принципи; одержувати нові навички; знайти підтримку й 

друзів; відчути себе здатним щось зробити добре» [6, с. 

163]. 

Волонтерство являє собою діяльність з надання 

безкорисливої допомоги тим, хто найбільше її потребує 
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